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Key findings 

 According to the results of the research 70.6% of respondents believe that 

government peace talks with the Taliban have been “failed”. Besides 21.5 % of 

them believe that it  has been “par t ly successful”. 

 The respondents (1,540 people) believe that the amount of the success of the 

National Unity Government to establish peace is 28.61%.  

 The major  concerns of the respondents about government’s reconcil iat ion with 

the Taliban are: 

 Compromising the r ights of the people (25%) 

 Failing to br ing peace (20%) 

 Lack of transparency in the peace process (19%) 

 Ignor ing the women’s r ights (14.3%) 

 Disregarding the Constitut ion (13.7%) 

 From almost 68% of the respondents’ point of view, “the plans to absorb the 

armed opposit ions to the peace process” has been unsuccessful.  

 The biggest obstacles to achieve peace in Afghanistan have been listed as: 

 Weak administration and widespread cor ruption (almost 34%) 

 The Taliban (almost 20%) 

 Nationalism and Tr ibalism (11.4%) 

 Pover ty and il l i teracy of the people (11.2%) 

 Local war lords and drug lords (8.2%) 

 Presence of the foreign forces (almost 6%) 

 Approximately 48% of the respondents believe that “Pakistan and countr ies in 

the region” benefit  the most from the war  and insecur ity in Afghanistan. “Amer ica 

and the West” w ith 20% and “cor rupt government officials” w ith about 17% are 

the second and the third respectively. 

 33.6% of the respondents believe that the “inter ference of the neighbor ing and 

regional countr ies” is the main factor responsible for  the failure of government’s 

peace talk w ith the Taliban.  Almost 31% of the respondents see “the weakness of 

the Afghan government” as the reason of the failure. About 14% of the 

respondents know “the inter ference of the Amer ica and the West” as the main 

cause of the failure. And 9.4% of the respondents pointed that the failure is 

because of “not including people in the peace talks”.  

 The most impor tant weaknesses of the High Peace Council l isted as: 

 Being a symbolic Council (19.9%) 

 Corruption (16.4%) 

 Lack of necessary independence and competence (16.2%) 

 Lack of public suppor t (14%) 

 Foreign inter ference in its matters (11.4%) 
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 The Major ity of the respondents (70.7%) believe that “the government  

author ities do not have consensus about peace with the Taliban”.  

 Almost 86% of the respondents descr ibed the impor tance of the people’s role in 

the peace process as “high” (54.4%) and “very high” (31.4%). 

 Near ly 62% of respondents descr ibed the impor tance of the women’s role in 

peace making “high” (34.5%) and “very high” (27.3%). Almost 28% of the 

respondents see the impor tance of the women’s role “very l it tle” (11%) and 

“l it t le” (17.4%). And about 10% of the respondents believe that  women’s role in 

peace making “is not impor tant”. 

 60.2% of the respondents believe that after  peace with the Taliban, “status of 

women will get worse”. 10.8% of them think that “status of women will get 

better ”. 18.7% of the respondents believe that “status of women will not change”.  

 Almost 77% of the respondents believe that the Taliban actions “are 

unacceptable”.  

 Relatively major ity of the respondents (28.4%) see the main reason of the 

Taliban fighting as “assur ing Pakistan’s interests”. 25.9% of the respondents 

believe that the Taliban are fighting for  “power". About 13% thinks than they 

fight to “assure foreign countr ies’ interests”.  

 63.3% of the respondents considered it  appropr iate to call the Taliban as 

“enemy” (24.4%), “ter ror ist” (19.9%), and “mercenar ies” (19%). Only 1.8% of 

them were agreed to t it le the Taliban as “Mujahidin”. 

From respondents’ point of view, Afghanistan’s Ulema Council can have the 

greatest impact on the peace talks’ success (3.4). The mass media l ike TV, radio and 

newspapers (3.38) and jihadi leaders and tr ibal elders (3.1) from respondents’ 

perspect ive are at the second and third rank respect ively. 
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Recommendations 

Given the impor tance of peace in a society and that peace is a fundamental need, 

also based on this survey results, the authors of this study offer  the following 

suggestions in order  to establish a desirable and sustainable peace: 

1) To understand and emphasize on the importance of people’s role in 

bringing peace 

Any kinds of agreement on the matter  should be suppor ted by the people and they 

have the r ight to par t icipate in nat ional decision-making. Creating a desirable and 

sustainable peace is impossible w ithout consider ing the will and w ishes of the 

people. So the Afghan government should inform them about the process of peace 

talks with the Taliban. The government should take the concerns of all segments of 

the society into account. This is their  r ight and should not be ignored for  whatever  

reason.  

2) To understand and emphasize on the importance of women’s role in 

bringing peace: 

One ser ious concern of the respondents in this survey was the status of women. 

Women const itute half of the populat ion and this country cannot march towards a 

br ight future without their  par t icipat ion. Their  role and stand in the peace process 

should enhance.  

3) To consider the regional and international actors’ role in the peace-

building in Afghanistan: 

It  is a fact that some countr ies in the region and around the wor ld have defined 

interests in Afghanistan for  themselves and believe they are r ight to be wor r ied 

about their  interests. The Afghan government must try to identify and understand 

these sensit ive matters and concerns, so that they finally can al ign them with the 

interests of the Afghan people.  

4) To preserve the achievements of the past 14 years: 

One main concern of the people is to preserve the achievements of past years, 

such as the Constitut ion, freedom of expression, human r ights, and women’s r ights 

and so on. In other  word, these issues ar e the red l ine of the people for  any 

negotiat ion with the Taliban. The Afghan government must be committed to protect 

these values in peace process.  

5) Transparency in the peace talks process: 

A sustainable and desirable peace is not possible if the process is shrouded in 

secrecy. If peace is to be achieved, any deal is going to be made, or  any pr ice is going 

to be paid, this is the r ight of the people to be aware of all the detai ls. The wisdom of 

the people should be respected and the ground should be provided so that the 
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people can be involved in the matter . Surely, any kind of negotiat ions which is not  

transparent wil l have no outcome other  than polit ical and social chaos.  

6) To reform the High Peace Council: 

It  has been years since establishment of the High Peace Council as the official 

address of the government for  peace negotiat ions. Despite all  the effor ts and 

spending that are made and although specific object ives were defined for  it , but the 

High Peace Council has failed to meet people’s expectat ions. There are ser ious 

doubts about the success of the programs to attract and absorb the armed 

opposit ions to the peace process. If the Afghan government intends to continue 

peace talks from the same address, it  should redefine the Council’s legal status, 

restructure it , and give the required author ity and independence to it .  

7) To use the capacity of Ulema in Afghanistan for peace-building: 

Afghan society is religious and tradit ional; so the religious leaders enjoy a 

valuable and influential social base among the people. Given that most of the violence 

that is exercised by armed group is par t ly regarded as divine and religious, they can 

have a fundamental role to sketch a cor rect picture of the conflict  and create 

awareness among people in this regard. We need to use al l the capacit ies of our  

society in order  to br ing peace. Surely, the use if this social capital w ill assist us in 

establishing durable peace.   

8) To use mass media in promoting peace: 

One of the most impor tant funct ions of the media is to reflect the consequences 

and evils of the war  and to por tray goodness and aspects of life in peace and secur ity. 

This is an approach that today the Afghan society great ly need. Media can help the 

society in peace-building process by strengthening the nat ional values which are free 

from violence. So, keeping in view the impor tant role of the mass media in changing 

public perceptions, thoughts and opinions, it  should be used widely to promote 

peaceful coexistence.  

9) To empower Afghan armed forces: 

What is clear  so far  is that the government policy of tolerance has no other  

outcome than strengthening the Taliban. Continuation of this policy will put the 

military and other  secur ity forces of the country in a weak posit ion. So, the Afghan 

government and its internat ional par tners should reexamine their  approach. There 

should not be any kind of negligence about the ways we could empower  the Afghan 

military and secur ity inst itut ions. The Taliban should be dealt  w ith decisively, or  

otherwise, we w ill again see the repeat of the Kunduz incident. 
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Introduction 

Gaston Bouthoul (1974) in his book “Sociology of peace” calls secur ity “the root of 

peace”. He believes that to achieve a humane and suppor t ive environment can 

encourage all our  inst inct ive effor ts. At the cur rent situat ion what can be discussed 

as the most impor tant social demand and necessity of Afghans is peace-building. For  

years the dark and evil  shadow of war , violence and insecur ity which have been the 

obstacle on the way to peace, have affected the different aspects of our  social and 

polit ical l ife.  

It  has been more than ten years that the ser ies of effor ts has star ted in order  to 

br ing peace to this war -torn country. But so far , neither  of these effor ts has been 

successful to pave the way for  peace in Afghanistan. 

The first  official effor t  of Afghan government to seek peace was creat ing a “peace 

consolidat ion committee” in 2004 headed by Sibghatullah Mojaddedi. The idea of 

talks and negotiat ions with the Taliban had been repeatedly considered and 

discussed from the ear ly years of Karzai’s government; but the point which was 

unclear  from the beginning was the framewor k of this dialogue. In late 2008, the plan 

for  the dialogue between Afghan government and the Taliban brokered by Saudi  

Arabia was revealed. This issue raised a lot of concerns and quest ions about the form 

and content of the negotiat ion with the Taliban in the society. Finally, in order  to 

accelerate and legit imize the peace talks, a Loya Jirga was held in 2010 in Kabul. 

Later , the idea of negotiat ing with the Taliban was presented as a strategic out look 

and the High Peace Council began its work as the official representat ive of the 

Afghan government to negotiate w ith the Taliban.  

Following its researches and strategic studies on impor tant strategic matters of 

Afghan society, Afghan Inst itute for  Strategic Studies this t ime has picked out  

working on the crucial issue of peace in the country. The survey which was 

conducted in 15 provinces contains the impressions, views and assessment of people 

about the peace talks between the Afghan government and the Taliban. 

Research objectives 

The main objective 

To analyze and examine the views and interpretat ion of people of Afghanistan 

towards the Afghan government peace talks with the Taliban in 15 provinces of the 

country including Kabul, Herat, Balkh, Kandahar , Bamyan, Badghis, Badakhshan, 

Ghazni, Nangarhar , Jawzjan, Pakt ia, Helmand, Kunduz, Zabul and Ghor . 

Secondary objectives 

1. To examine the prospects of different social groups in relat ion to the 



10 

peace and the government peace talks w ith the Taliban. 

2. People’s evaluat ion of the success of the peace talks with the Taliban 

3. To review the role and place of women in the government peace talks 

with the Taliban. 

4. To evaluate the main concerns of the people about the government  

peace talks w ith the Taliban. 

5. To review the effect ive obstacles and factors on peacemaking.  

6. To examine the att itudes and views of people towards the Taliban. 

7. To evaluate the effect iveness of some domest ic inst itut ions and some 

foreign countr ies in the peace negotiat ions with the Taliban.  

Methodology and sampling 

This study which is a survey is a funct ional-descr ipt ive strategic research that in 

terms of methodology, and a quest ionnaire was used to collect the information 

needed for  the study. To analyze and examine the collected data, SPSS and EXCEL 

softwares were used. In this study, the analysis level is based on descr ipt ive and 

inferent ial stat ist ics.  

The sampling method was based on mult istage probabil ity method. In the 

probabil ity method, choosing samples and study units was random to make sure the 

sampling was by chance and there was equal possibil ity for  all study units to be 

selected. One of the different kinds of the probabil ity sampling is the mult istage 

method which is used in this study. Also the distr ibut ion and number  of the cases 

were based on the proport ion of the populat ion of the selected regions.  

Spatial and temporal realm of survey 

The survey was conducted in 15 provinces of Afghanistan including Kabul, Herat, 

Balkh, Kandahar , Bamyan, Badghis, Nangarhar , Badakhshan, Kunduz, Nangarhar , 

Jawzjan, Ghor, Zabul, Helmand and Paktia and Ghazni. Of these 15 provinces, 11 were 

randomly selected but four  of them (Kabul, Herat, Balk and Kandahar ) were not.  

Due to growing insecur ity in many provinces of the country, part icular ly in the 

provinces covered by this survey as well as increasing insecur ity of roads between 

the distr icts of a province, this survey was implemented only in the provincial 

capitals of the mentioned provinces and two accessible distr icts which had no 

secur ity issue for  the field interviewers. These distr icts were selected after  

consultat ion with the regional interviewers who are residents of the same provinces. 

In some provinces where secur ity-related problems were less, the selected number  

of the distr icts has reached three to four . 

The survey began in the ear ly October  2015 with the documentary and library 
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studies, and was finished by the end of March 2016. After  training field interviewers 

and finalizing the quest ionnaire, the next phase was to collect data from 15 

provinces by the quest ionnaire which was designed by the researchers. This phase 

began in December  2015 and continued for  one month.  

The population of the study and analysis unit 

The populat ion and analysis unit  of the study included all over  18-year  old 

residents of the 15 provinces covered by the survey.  

Demographic calculations 

Total populat ion of the country in 2015 was est imated about 28.6 mill ion, 

including approximately 14.7 million men and 13.9 woman. Besides, 75.3% of the 

populat ion is consisted of rural populat ion and 24.7% of urban populat ion1.  The 

above mentioned approximate stat ist ics shows that the major ity of Afghanistan’s 

populat ion is rural.  

Table 1: Percentage of the population over 18 disaggregated by the 15 provinces 

Population over 18 (%) Province No 

50.22 Badakhshan 1 

51.1 Badghis 2 

48.8 Balkh 3 

48.16 Bamyan 4 

48.36 Ghazni 5 

50.89 Ghor 6 

46 Helmand 7 

47.54 Heart 8 

52.65 Jawzjan 9 

51.02 Kabul 10 

45.89 Kandahar 11 

46.94 Kunduz 12 

49.28 Nangarhar 13 

48 Paktia 14 

45.48 Zabul 15 
 

To est imate the populat ion over  18 in each province, the study has used the UN 

approximate stat ist ics disaggregated by age groups2. Regarding the approximate 

stat ist ics presented by the United Nation Stat ist ics Division, the final est imation of 

                                                   

1. The approximate statistics is retr ieved from: 

http:/ / cso.gov.af/ fa/ page/ demography-and-socile-statistics/ demograph-statistics/ 3897111 

2. The approximate statistics is retr ieved from: 

http:/ / esa.un.org/ unpd/ wpp/ Download/ Standard/ Population/ 

http://cso.gov.af/fa/page/demography-and-socile-statistics/demograph-statistics/3897111
http://esa.un.org/unpd/wpp/Download/Standard/Population
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the populat ion over  18 in each province obtained as ment ioned in the “Table 1”. It  is 

wor th mentioning that there are different figures about Afghanistan’s populat ion and 

populat ion rates which are all based on approximate est imation, not the general 

populat ion census that is common in almost all countr ies. 

The sample size estimation 

The sample size in this survey was considered 1,500 respondents which after  

careful calculation of the population consider ing each province, the final figure 

was increased up to 1,540. To have an accurate size in each sample size, some 

changes were applied on some provinces. Including provinces whose sample size 

were less than 50 people, to make it admissible, the number increased to 50. Also 

to simplify calculations and divisions of the urban and rural populations and 

gender groups (male and female), the sample size in some provinces became the 

multiple of 10 (Table 2). 

Table 2: The preliminary and the final sample size 

The final sample size The preliminary sample size Province No 

80 83 Badakhshan 1 

50 44 Badghis 2 

110 113 Balkh 3 

50 38 Bamyan 4 

100 104 Ghazni 5 

60 61 Ghor 6 

70 74 Helmand 7 

160 157 Herat 8 

50 48 Jawzjan 9 

400 398 Kabul 10 

100 98 Kandahar 11 

80 83 Kunduz 12 

130 130 Nangarhar 13 

50 46 Paktia 14 

50 24 Zabul 15 

1,540 1,500 Total 
 

Since in this survey the var iable of being urban or  rural is very impor tant, we have 

tr ied the sample size of the urban and rural populat ions to be propor t ional with 

regard to the provinces covered by the survey. “Table 3” shows the sample size of 
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urban and rural populat ions in 15 provinces. The figures in this table are based on 

the est imated stat ist ics provided by the Central Stat ist ics Organizat ion1.  

According to the Central Stat ist ics Organizat ion, urban populat ion in some of the 

provinces covered by this study was less than 10 percent. After  an accurate 

calculat ion to obtain the rat io of urban and rural populat ion of the samples, the 

sample size for  urban populat ion in some provinces was found to be less than 10 

people. So in order  to reach an acceptable figure, we have raised it  to 10. As it  is 

shown in the “Table 3”, this change was applied on the sample size of the provinces 

of Badakhshan, Badghis, Ghor , Bamyan, Jawzjan, Helmand, Ghazni, Pakt ia and Zabul.  

Table 3: The final sample size categorized by urban and rural 

The urban sample size The rural sample size Province No 

10 70 Badakhshan 1 

10 40 Badghis 2 

40 70 Balkh 3 

10 40 Bamyan 4 

10 90 Ghazni 5 

10 50 Ghor 6 

10 60 Helmand 7 

50 110 Herat 8 

10 40 Jawzjan 9 

340 60 Kabul 10 

35 65 Kandahar 11 

20 60 Kunduz 12 

20 110 Nangarhar 13 

10 40 Paktia 14 

10 40 Zabul 15 

595 945 Total 

 

Questionnaire design 

The first  step to prepare the draft  quest ionnaire of the peace talks was to study 

var ious researches, books and ar t icles on the subject of peace and peace talks. In the 

second step, the research team hosted a roundtable to invest igate the different  

aspects of the issues of war  and peace in Afghanistan. The par t icipants of this 

                                                   

1. The approximate statistics is der ived from this address: 

http:/ / cso.gov.af/ fa/ page/ demography-and-socile-statistics/ demograph-statistics/ 3897111 

http://cso.gov.af/fa/page/demography-and-socile-statistics/demograph-statistics/3897111
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meeting which was held at the inst itute’s office were military and secur ity exper ts, 

university professors, researchers and civil society act ivists. The mentioned steps 

helped to draft  quest ionnaire for  the survey. Therefore, it  could be said that it  is a 

researchers made quest ionnaire. In the next step, the draft  was available to the other  

researchers of the inst itut ion and all the quest ions were reviewed and discussed in 

details by the group.  

Then the draft  was given to a number  of professors of pr ivate universit ies in Kabul  

and also Mr . Sadeghi (a researcher  and professor  at the Tehran University) for  more 

considerat ion and eventually applied their  reviews and opinions about some of the 

quest ions. After  all these steps, more changes were brought into the quest ionnaire 

including addit ion, omission and modificat ion in some of the quest ions.  

Next, to assess the content validity of the quest ionnaire, it  was pilot tested w ith 30 

residents of Kabul from different walks of l ife. After  the pilot-test, changes were 

applied to a number  of sentences structure (in terms of expression, the number  of 

answers opt ions, words replacements, etc.). Also some of the quest ions were 

excluded. Finally, the quest ionnaire was tested again w ith 10 residents of Kabul that  

resulted in sl ight changes to the quest ionnair e.  

The quest ionnaire of this survey was finalized after  different stages of review and 

pr imary and secondary tests. The final quest ionnaire is available in the annex. After  

discussing it  w ith the project consultant Dr . Sadeghi (professor  at the Tehran 

University), the quest ionnaire was translated into Pashto. It  was sent to the 

provinces in the two versions, Pashto and Dar i, for  the fieldwork.  

The interviewer’s team and fieldwork 

The fieldwork of this survey was car r ied out by 30 field interviewers. Most of 

them were trained direct ly by the research team of the inst itute in its office in Kabul. 

So, there was a cer tainty about their  abil ity and discret ion to do the survey. About 

the other  interviewers who cannot make their  presence in trainings in Kabul were 

guided through telephone and Skype conversat ions. In these tutor ial sessions, all the 

quest ions of the quest ionnaire were read one by one and every ambiguity had been 

cleared by the inst itute researchers. In addit ion, to make sure of their  thorough 

understanding of the work and not to leave any quest ion for  them, it  was asked from 

the interviewers themselves to be the first one answer ing the quest ionnaire. So, a lot 

of quest ions and ambiguit ies of the field inter viewers were identified and eventually 

was answered by the research team.  

Process monitoring and quality control of the data collection stages  

1) The team of field interviewer ’s select ion: Afghan Inst itute for  Strategic Studies 

has done many surveys dur ing the past two years. Amongst, it  managed to 
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accomplish four  impor tant studies. The successful researches are following: 

8. Corrupt ion mapping in Afghanistan  

9. Trends in Radicalizat ion Across Unregistered Madrassas in 

Afghanistan 

10. Social Media and Ar t iculat ion of Radical Nar rat ives in Afghanistan 

11. Trends of Radicalizat ion among the Ranks of the Afghan National  

Police 

 The inst itute’s team of field interviewers for  this survey has been selected among 

the most exper ienced people who have worked with the inst itute in the previous 

surveys. The educat ion level of the interviewer ’s team star ts from the Associated 

Degree to Master  Degree. In order  to improve the quality of the data collected by this 

survey, the field researchers were selected from the local people of provinces 

covered by this study.  

2) How to fill  the quest ionnaire?: Although the selected interviewers to do the 

survey were selected among the best ones according to the evaluat ion rates of the 

inst itute’s interviewers, but they also received necessary training about how to 

implement the survey in the provinces and about how to fill each item in 

quest ionnaire, in person , by phone or  Skype.  

3) Dur ing the survey interviews, a number  of supervisors were assigned to help 

the interviewers and monitor  the accuracy of the survey implementat ion. In 

addit ion, all interviewers were obliged to provide detailed weekly repor t of their  

work to the field coordinators by the end of the week. 
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Study findings and results 

Demographic characteristics of respondents 

Gender 

 

Figure 1 shows the gender  of respondents in this survey. From the whole 1,540 

people which were covered by this survey in the 15 provinces, 50.3% are female and 

49.7% are male. The sample size of women and men were near  to each other— 

almost equal. 

Age groups 

 

Figure 2 shows the age groups of respondents. People under  the 30 years of age 

are the largest group of the respondents (54.9%) which is followed by people aged 

30 to 44 (28.4%). People aged 45 to 59 const itute the third largest group of the 

respondents (14%). 

49.7 %50.3 % Male

Female
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14
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Figure 1: The respondent’s gender by percentage  

Figure 2: the respondent’s age group by percentage  
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Education 

 

Figure 3 represents the respondents’ levels of education. The major ity of the 

surveyed groups are “uneducated or  litt le educated” (27%) which is followed by 

“students, associated degrees, and bachelors” (25%) and “high school diplomas” 

(23%). Religious educated respondents (4.7%) and master  and above it  (1.5) were 

the least figures. 

Place of living 

 

Figure 4 shows the respondents place of living by separat ion of rural and urban 

areas. 60.8% of the poll  respondents are rural, and 39.3% are urban.  
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Figure 4: Respondents place of living by urban and rural 

Figure 3: the respondent’s education levels by percentage  
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Marital Status 

 

Figure 5 shows the mar ital status of the respondents. Almost 70% of the 

respondents are mar r ied; 25% are single; w idows by 4% and divorced by 0.4% are 

next.  

Ethnicity 

 

Figure 6 shows the respondents’ ethnicity. Pashtuns are the largest ethnic group 

of the survey respondents with 38%, Tajiks are the second largest with 30.6%, and 

Hazaras with almost 18% are the third. The other  ethnicit ies which are included in 

this survey are Uzbeks with 4%, “Aimaghs” with 2.3%, and “Turkmen” with about 

2%.  
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Figure 5: The respondent’s marital status by percentage  

Figure 6: The respondent ethnicity by percentage  
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Survey territory 

 

Figure 7 shows the percentage of the respondents in each province from the 

whole sample size. The sample size in this survey was 1,540 people. The 

percentage of the respondents in each province was calculated in accordance 

with its population ratio to Afghanistan’s total population. More details about it  

can be found in the methodology chapter .  

Detailed survey results 

Feeling of safety in the place of living (town or village) 

 

Figure 8 shows how much the respondents feel safe in their  place of living. Most of 

the respondents have “lit t le” (29.7%) or  “very lit t le” (20.7%) sense of safety. 16.8% 

of the respondents “don’t  feel safe” in their  place of living. About 18% feel “high” safe 

and 14.7% feel safe at a “very high” level. 
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Figure 7: The survey territory  

Figure 8: The respondents feeling of safety rate at their living place 
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Figure 9 shows the respondents’ mean sense of safety by each province. The mean 

calculated from the change of response codes: I do not feel safe: 0, very lit t le: 1, lit t le: 

2, high: 3, very high: 4. The highest sense of safety at the place of living were in the 

provinces of Bamyan (3.46), Balkh (3.18) and Ghor  (2.55). While the lowest mean is 

given to the provinces of Ghazni (1.35), Zabul (1.12), and Kunduz (1.05). 

 

Figure 10 shows the rate for  the sense of safety meaning by the urban and rural 

categor ies. According to the figure, there is not much difference in sense of safety 

between the urban and rural populat ion. 
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Figure 10: The respondents feeling of safety rate at their living place by 

town/village separation 
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Peace talks news follow up 

 

Figure 11 indicates how much the respondents follow the news about the peace 

talks between the government and the Taliban. 44.6% of the respondents were 

following this issue to an extent of “High” (27.5%) and “very high” (17.1%). For 46% 

of the respondents descr ibed the level of follow up about the issue as “ lit t le” (25.8%) 

and “very lit t le” (20.2%). And 9.4% of the respondents were not following news of 

the peace talks at all. 

People’s views toward the Taliban 

In this chapter , general views of people towar d the Taliban have been analyzed by 

using some of quest ions in the quest ionnaire. 
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Figure 11: The rate of peace talks news follow up 

Figure 12: The acceptability rate of the Taliban’s actions 
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Figure 12 (previous page) indicates the acceptabil ity rate of the Taliban’s act ions 

in people’s views. 76.8% of the respondents believe that the Taliban’s behaviors “are 

not acceptable”. 11.8% of the respondents selected opt ion “very l it t le” and 7.6% 

selected opt ion “lit t le”. (Followed by 1.5% “very high” and 2.3% “high”) 

Figure 13 shows a range of the reasons for  the Taliban to fight with the Afghan 

government. The relat ive major ity of the respondents (28.4%) believe that the main 

reason Taliban are fight ing with the government is “to assure the interests of 

Pakistan”. 25.9% thinks they are fight ing for  “the power ”. Almost 13% believe they 

are fight ing for  “foreign countr ies interests”. In the views of 12.5%, the main reason 

is “foreign troops’ presence”. Interest ingly, only 4.3% actually believe they are 

fight ing “to defend Islam”. 

 

Figure 14 (next page) indicates the interviewees’ responses to the question “what 

is the appropr iate tit le for  naming the Taliban?” 

63.3% of the respondents selected the t it les “enemy” (24.4%), “ter ror ist” (19.9%), 

and “mercenar ies” (19%). Only 1.8% of the respondents agreed on the t it le 

“Mujahidin” for  the Taliban. Almost 33% believed the t it les “polit ical opponent” 

(13%), “dissat isfied brothers” (10.1%), and “insurgents” (9.8%) are appropr iate for  

Taliban. 1.2% of the respondent did not answer  this quest ion and 0.8% selected the 

opt ion “I don’t  know”. 
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Figure 13: The main reason of the Taliban for fighting the Afghan government 
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Figure 15 shows the rat io of the answer  to the quest ion of “Taliban t it le”  

separated by the respondents’ place of living (urban/ rural). 72.5% of urban 

respondents believed the t it les “ter ror ist” (26.2%), “enemy” (24.8%) and 

“mercenar ies” (24.5%) are appropr iate. 54.7% of rural respondents selected the 

t it les “enemy” (24%), “mercenar ies” (17.3%), and “ter ror ists” (15.9%) for  the 

Taliban. A higher  percentage of the rural respondents (2.6%) considered “Mujahidin” 

as an appropr iate t it le, than the urban respondents (0.7%). 

 

24.4

19.9
19

13

10.1 9.8

1.8 1.2 0.8

0%

5%

10%

15%

20%

25%

26.2
24.8

21.5

11.4

8.6

5.3

0.7 1.2 0.3

15.9

24

17.3

14

10.6

13.1

2.6
1.3 1.2

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Urban respondents Rural respondents

Figure 14: The appropriate title for the Taliban 

Figure 15: The appropriate title for the Taliban by rural/urban separation 
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Figure 16 shows the selected t it les for  the Taliban, grouped by the gender  of the 

respondents. 67.6% of the female respondents believed the t it les “enemy” (30.7%), 

“ter ror ists” (20%) and “mercenar ies” (16.9%) are appropr iate for  the Taliban. 

Accordingly, 58.7% of male respondents selected the t it t les “mercenar ies” (21%), 

“ter ror ists” (19.8%), and “enemy” (17.9%). Also the higher percentage of male 

respondents (2.7%) believed “mujahidin” is appropr iate t it le to be used for  the 

Taliban as compared to female respondents (0.9%). 

 

Figure 17 indicates how much the respondents agree or  disagree with the 

statement “the Taliban are par t of Afghan society and it  is impor tant to share power ”. 

Totally, 55% of the respondents “disagree” by the statement (33.3% strongly 

disagree, 21.7% disagree). 40.7% of the respondents “agree” with the statement  

(25.8% agree, almost  15% strongly agree). 
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Women and peace talks 

 

Figure 18 shows the impor tance of women’s role in peace process. Almost 62% of 

the respondents descr ibed it  as an impor tant which amongst, 34.5% believed it  has 

“high” impor tance and 27.3 thought it  has “very high” impor tance. About 28% of the 

respondents descr ibed its impor tance level as “lit t le” (17.4) and “very l it t le” (11%). 

And near ly 10% thinks women’s role in peace process “is not impor tant”. 

 

Figure 19 indicates the opinions about the impor tance of women’s role in peace 

making by the gender  groups. 77.6% of the respondents whose answers was “not 

impor tant” were men, and the 22.4% were women. 65.7% of the ones who selected 

“very lit t le” were men and 34.3% were woman. Amongst interviewees who selected 

the opt ion “very high”, 42.4% were men and 57.6% were women. Female 

respondents believe in the impor tance of women’s role in br inging peace than male 

respondents. 

9.9 11

17.4

34.5

27.3

0%

10%

20%

30%

40%

Not at all Very Little Little Much Very Much

0.776

0.657

0.507

0.42

0.424

0.497

0.224

0.343

0.493

0.58

0.576

0.503

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Not at all

Very Little

Little

Much

Very Much

Total

Male

Female

Figure 18: The importance of women’s role in bringing peace 

Figure 19: The importance of women’s role in bringing peace by gender separation 



26 

Figure 20 shows the effects of peace with the Taliban on the status of women. 

60.2% of the respondents believed that “the status of women gets worse”, 10.8% 

thought “the status of women gets better ”, and 18.7% believed that “the status of 

women will  not change”. 

 

Figure 21 shows the opinions on the effects of government peace with the Taliban 

on the status of women, by gender  groups. Almost 67% of female and almost 53% of 

male respondents believed that “the status of women gets worse”. 8.8% of female 

and 12.8% male respondents thought “the status of women gets better ”. 

 

Figure 22 shows the impact of peace with the Taliban on the status of women, by 

the respondents’ place of living (urban and r ural). 67.1% of the urban respondents 

and 55.8% of rural respondents believed that “the status of women gets worse”. 
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Figure 20: The effects of the government peace with the Taliban on the status of women 

Figure 21: The effects of the government peace with the Taliban on the status of women by gender 

separation 
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11.4% of the rural respondents and near ly 10% of the urban respondents believed 

“the status of women gets better ”. 

 

 Amongst the interviewees who thought after  peace w ith the Taliban, women 

situat ion gets better , a 22 year  old woman from Zabul has commented: “Cur rent ly, 

women in insecure areas, par t icular ly in Zabul province, cannot have jobs or  go to 

school; after  peacemaking, women’s situat ion will  get better ”. About the same 

matter , a 25 year  old man from Kabul commented: “woman could gain all their  

legit imate r ights after  we have peace and secur ity”. 

 

Figure 23 indicates the rates of “agree” or  “disagree” opinions toward the 

statements “Women’s r ights are not impor tant in the way to achieve peace”. In total, 

88.3% of the respondents were against this statement (53.6% “strongly disagree”, 

and 34.7% “disagree”). 7.7% of the respondents agree with the statement (5.5% 

“agree”, near ly 2% “strongly agree”).  
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Figure 23: Women’s rights are not important in the way to achieve peace 
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The respondents’ viewpoints about the support and success of the peace 

talks 

 

Figure 24 shows how much the respondents suppor t  peace talks. The major ity of 

the respondents expressed their  suppor t for  the peace talks by the extent of “very 

high” (34.1) and “high” (27.3). Almost 22% of the respondents selected the opt ions 

“lit t le” (13.1%) and “very lit t le” (8.8%). Interest ingly, 16.6% of the respondents said 

“I am against the talks”. 
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 Figure 25 (previous page) shows the suppor t ing rate of peace talks by each 

province. The major ity of the respondents in 14 provinces suppor t the talks in a 

“very high” level. Respondents from Zabul (96%), Badghis (90%), Helmand (almost  

86%), Kunduz (77.5%), and Ghor (almost 72%) present the highest amount of 

suppor t for  the peace talks. Only the respondents from the Ghazni province 

expressed less suppor t (35%). Most opposit ion to the peace process came from the 

respondents from Ghazni (29%), Ghor  (25%), Kabul (21%) and Herat (20%) 

provinces. 

Assessment of the process and results of peace talks 

 

 Figure 26 shows the evaluat ion about the results of the government peace talks 

with the Taliban by each province. Of 15 provinces covered by the survey, the 

major ity of the respondents from provinces Kandahar  (58%), Zabul (68%) and 

Helmand (51.4%) stated that the government peace talks w ith the Taliban has been 

successful. But as it  is shown in figure 24, apar t from these 4 provinces, the major ity 

of the respondents of all other  provinces descr ibed the talks failed. Most of the 

respondents (above 70%) in the provinces of Kabul, Balkh, Herat, Bamyan, Kunduz, 

Badakhshan, Ghor , Jawzjan and Badghis believe the talks failed. 
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Table 4, shows the success rate of the National Unity Government in peace talks 

process. The mean success rate of this government calculated from all responses 

is 28.61%.  

Table 4: The success rate of the National Unity Government in peace talks 

1540 The number of respondents 

28.61 The mean (of success rate) 

0 Lowest rate (percentage) 

100 Highest rate (percentage) 
 

Figure 27 shows the mean of the respondents scores given to the National Unity 

Government for  its success rate in peace talks by each province. The respondents 

from the provinces Paktia (almost 55%), Kandahar  (almost 52%) and Badghis 

(41.5%) had the greatest hope for the success of the cur rent government in peace 

talks. The respondents from the provinces Badakhshan (4%), Jawzjan (almost 7%) 

and Bamyan (almost 7%) had the least of opt imism about the success of the Nat ional 

Unity Government. 

 

 Figure 28 (next page) indicates the mean rate given to the National Unity 

Government for  its success in peace process by each ethnic group. Pashtun 

respondents with 36.6% mean, has the highest opt imism about the government 

success. This rate among Uzbeks respondents is about 28%, among Tajiks is 27.31% 
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Figure 27: The success rate of the National Unity Government in peace talks by province 

separation 



31 

and among Hazaras is 20.21%. The lowest amount of opt imism is from Turkmens by 

the mean of 11.55%. 

 

Figure 29 shows the respondents’ concerns about the government peace talks 

with the Taliban. Almost 25% of the respondents said that their  main concern is 

“compromising the people’s r ights”. 20% of the respondents commented that their  

main concern was “failing to br ing peace”. The main concern of about 19% was “lack 

of transparency in peace talks”. “Trampling women’s r ights” with 14.3% and 

“ignor ing the Constitut ion” with 13.7% are the other  important concerns of the 

respondents. 

 

Figure 30 (next page) represents the respondents’ opinions about the success and 

failure of the plan to attract and absorb the armed opposit ions into the peace 
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Figure 28: The success rate of the National Unity Government in peace talks by 

ethnic separation 

Figure 29: The respondent’s concerns about the peace talks 
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process. This was one of the most expensive Afghan government’s effor ts to br ing 

peace. Almost 58% of the respondents believed that this plan has fai led. About 17% 

thought it  was successful and 15.3% responded they didn’t  know anything about it . 

 

Figure 31 shows the success and failure of the plans to attract and absorb the 

armed opposit ions into the peace process by each province. Almost 94% of the 

respondents from Helmand and Badakhshan, and 88% of the respondents from 

Zabul, believed these programs have not been successful in their  provinces. 40% of 

the respondents from Ghor  province, 36% of the respondents from Bamyan 

province, and almost 34% of the respondents from Herat province believed that the 

program has been successful in their  provinces. The response “I do not know” mostly 

was observed in Bamyan, Balkh and Nangarhar  provinces. 
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Figure 31: The success/failure rate of the plans to absorb armed oppositions into peace process by 
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Figure 32 shows the respondents’ agreement  or disagreement with the statement  

“Peace with the Taliban is impossible”. In total, 56.4% of the respondents were 

against  the statement (29.3% “strongly disagree” and 27.1% “disagree”). 40.6% of 

the respondents were agreed w ith the statement (25.5% “agree” and almost 15% 

“strongly agree”). 

 

Figure 33 indicated the rate of agreement and disagreement with the statement  

“The best way to achieve peace and secur ity is to fight the Taliban”. Almost 64 

percent of the respondents were against the statement (33.3% “strongly disagree” 

and 31.5% “disagree”). It  means that 64% of the respondents believe that fight ing 

the Taliban wil l not help to br ing peace and secur ity. In contrast with this view, 31% 

of the respondents agreed that fight ing the Taliban is the best way to br ing peace and 

secur ity (18.5% “agree” and almost 12% “strongly agree”). 

29.3
27.1

25.5

15.1

0.8
2.3

0%

10%

20%

30%

40%

Strongly 

Disagree

Disagree Agree Strongly 

Agree

NR DK

33.3
31.5

18.5

12.3

1.2
3.1

0%

10%

20%

30%

40%

Strongly 

Disagree

Disagree Agree Strongly 

Agree

NR DK

Figure 32: Peace with the Taliban is impossible 

Figure 33: The best way to achieve peace and security is to fight the Taliban. 
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Assessment of the obstacles and solutions to peace 

 

Figure 34 shows the biggest obstacles to br ing peace in Afghanistan. Of the 

respondents’ viewpoint, “weak administrat ion and widespread cor rupt ion” is the 

greatest obstacle to peace by almost 34% rate. About 20% of the respondent 

believed that “the Taliban” are the main obstacle for  peace. 11.4% thought the 

biggest obstacle is “nat ionalism and tr ibalism”. About 6% see “the presence of 

foreign forces” as the most impor tant problem for  peace process while this cause is 

located at the lowest place in respondents’ choices. 

 

Figure 35 shows those who benefit  the most from the war  and insecur ity in 

Afghanistan. Almost 48% of the respondents believe that “Pakistan and the countr ies 

in the region” benefit  from the war  in Afghanistan more than others. “Amer ica and 
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Figure 34: The biggest obstacles to bring peace in Afghanistan 

Figure 35: who benefits from war and insecurity in Afghanistan the most? 
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the West” with 20%, “cor rupted officials” w ith near ly 17%, and “drug lords” with 

6.6%, respect ively are next in the rank. 

 

Figure 36 shows the best solut ion to achieve peace and secur ity in Afghanistan. 

Almost 22% of the respondents stated that “The destruct ion of the Taliban” is the 

best possible solut ion. 21.7% of the respondents believed that there should be a 

“direct negotiat ion with the Taliban”. Almost  15% of the respondents thought that 

the best way is “Cooperat ing with countr ies in the region to promote peace talks”. 

Also, “direct negotiat ion w ith Pakistan” (14.3%) and “w ithdrawal of foreign troops” 

(7.7%) are respect ively the next selected solut ion by the respondents. 

 

Figure 37 shows the factors which affected on the failure of the government peace 

talks with the Taliban so far . 33.6% of the respondents believed the reason is “The 
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involvement of neighbor ing and regional countr ies”. Almost 31% believed that the 

failure caused by “weakness of the Afghan government”. “The inter ference of 

Amer ica and the West” with almost 14% and “not including people in peace talks” 

with 9.4% are the next  reasons given as a cause to the failure of the talks. 

Assessment of the forces affecting the success of peace talks 

Cer tainly, br inging peace in Afghanistan requires the cooperat ion and help from 

var ious forces. The range of the influential forces in establishing peace in 

Afghanistan, star ts from the people and continues to neighbor ing countr ies and 

wor ld powers. In this par t of the survey, the results focused on this matter  are 

presented. 

Role of the people 

 

As figure 38 shows, the respondents in gener al believed that the role of people in 

establishing peace is very impor tant. Almost 86% of the respondents descr ibed 

peoples’ role “very high” (54.4%) and “high” (31.4%). 12.4% of the respondents 

selected the opt ions “very lit t le” (5.3%) and “lit t le” (7.1%). 

The impact of various local institutions and groups on peace talks 

High Peace Council 

Regardless of judging the success or  fai lure, the Afghan government has made 

great effor ts in order  to br ing peace. One was the establishment of the High Peace 

Council in October  2010. The necessity of such council was raised dur ing the 

Consultat ive Peace Jirga which was held in Kabul. Almost 1,500 tr ibal elders 

par t icipated in the Jirga and it  was aimed to seek a solut ion to the cur rent conflict  in 

Afghanistan. One of the main suggestions in this Jirga was to establish a peace 

council. 
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Figure 39 indicates the ranges of respondents’ opinions about the most impor tant 

weaknesses of the High Peace Council. As it  is shown in the figure, the major ity of the 

respondents (19.9%) believed that the High Peace Council is “a symbolic council”. 

With close results, “corrupt ion in the council” (16.4%) and “lack of the necessary 

competence and independence in the council” (16.2%) are the other  defects of the 

High Peace Council  with the highest figures in the poll; they are followed by “lack of 

public suppor t” (11.4%) and “foreigners’ inter ference w ith the Council  issues”. In 

total, almost 78% of the respondents chose the five answers mentioned above. Also 

5.7% of the respondents believed that “the High Peace Council does not know how to 

negotiate with the Taliban” and 5.5% of them consider  “the Taliban’s influence in the 

Council” as its main weakness. 

 

Another  quest ion was designed to evaluate to what extent  the peace council  has 
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been successful in the matter  of peace talks. The result  as is shown in the figure 40 

(previous page), indicates that 29.2% of the respondents has no hope for  the 

effect iveness of future effor ts by the High Peace Council in promoting peace talks. 

Accordingly, almost 55% of the respondents have “lit t le” (27.6%) and “very lit t le” 

(27%) hope for  its success. The poll has shown only a small por t ion of the interviews 

have high amount of hope about the success of the High Peace Council (11.4% “high” 

and 4.9% “very high”). 

Government officials and consensus about peace talks with Taliban 

 

The figure 41 shows the agreement or  disagreement of people w ith the statement  

“government officials do not have a consensus about peace with the Taliban”. 70.7% 

of the respondents were “strongly agree” (31.7%) and “agree” (39%) with the 

mentioned statements. 14% of the respondents “disagree” with the statement and 

8.6% “strongly disagree” w ith it . 

The role of various local institutions in the success of peace talks 
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Figure 42: The mean score of local institutions and groups 



39 

Figure 42 (previous page) shows the mean score of effect iveness of each local 

inst itut ions and groups given by respondents. In this quest ion, respondents were 

asked to rate the effect iveness of each inst itut ion and group in peace talks from 1 to 

5. This figure shows that from the perspect ive of respondents, Afghanistan Ulema 

Council (3.48) could have the highest impact on the success of peace talks. Mass 

media such as TV, radio and newspapers (3.38), jihadi and tr ibal leaders (3.1) rank 

second and third, respect ively. The respondents believed that polit ical par t ies (2.6) 

and High Peace Council (2.62) have the minimal impact on the matter  of peace talks.  

 

There are ser ious differences between viewpoints of urban and rural respondents 

about the impact of local inst itut ions and groups on peace talks. From the 

perspect ive of urban respondents, mass media (3.46), Afghanistan Ulema Council  

(3.35), and civil society act ivists (2.92) have the highest effect iveness, and the High 

Peace Council has the lowest (2.44). (Figure 43) 
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Accordingly, as it  is shown in figure 44 (previous page), rural respondents in this 

poll believe that Afghanistan Ulema Council (3.56), mass media (3.33) and jihadi and 

tr ibal leaders (3.28), respect ively have the highest level of effect iveness. Also from 

their  point of view, High Peace Council (2.74) and polit ical par t ies (2.69) located at 

the bottom of the ranking. 

The impact of regional and international factors in the success of peace talks 

Of the most impor tant reason the Taliban suggests for  its campaign, is the 

presence of foreign forces in Afghanistan. This group uses the word “occupation” to 

descr ibe the foreign troops’ presence and it  is suppor ted by some of Afghanistan 

neighbor ing countr ies.  

Figure 45 shows respondents opinions about the issue of foreign forces presence 

and its relat ion to peace or  exacerbation of insecur ity. As it  is shown, a stagger ing 

discrepancy can be observed in the views. 43.6% of the interviewees stated that the 

presence of these forces has helped br inging peace by the levels of “very high” (19%) 

and “high” (24.6%). Accordingly, 29.5% of respondent’s responses were “lit t le”  

(17.5%) and “very lit t le” (12%). An impressive figure here is that almost 27% of the 

interviewees stated that presence of foreign forces in Afghanistan is causing more 

insecur ity. 

 

Figure 46 (next page) indicates the respondents’ opinions about Pakistan’s role in 

peace talks. 56.3% of the respondents “disagree” (27.7%) and “strongly disagree” 

(28.6%) with the statement “The Afghan government can promote peace talks 

without Pakistan’s cooperat ion.” According to the survey results, 40% of the 

respondents agree that afghan government can car ry on with peace negotiat ions 

without the presence of Pakistan (“agree”: 15.2% and “strongly agree”: 24.4%). 3.5% 

of the respondents chose the opt ion “I don’t know” at the quest ionnaire and 0.6% did 

not answer  this quest ion. 
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Figure 47 shows the mean score of effect iveness of some countr ies and the 

internat ional coalit ion on the success of peace talks. The respondents were asked to 

score each one of them from 1 to 5. 

 

As it  can be observed from Figure 47, Amer ica and its Western allies (3.73), 

Pakistan (3.54), Saudi Arabia (3.37) respect ively has the highest scores. And the 

lowest scores are given to India (2.72) and Turkey (2.64). 

Why peace with the Taliban? 

At the end of the survey quest ionnaire, there was an “open quest ion” which was 

aimed to assess the respondents’ reasons for  being agreed or  disagreed with the 

government peace talk with the Taliban. As it  is shown in Figure 48, the vast major ity 

of the respondents are in favor  of Afghan government peace talks with the Taliban 

(81%). Most of the reasons given by people, who agree w ith peace talks, were related 

to the issue of insecur ity and economic problems.  
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To answer  this quest ion, A 48 year  old man fr om Kabul said: “The people are t ired 

of war  and insecur ity.” The major ity of responses emphasized on the point that 

cur rent ly, peace and secur ity are the most urgent needs of Afghan people. A large 

number  of the respondents argued that the government peace w ith the Taliban (the 

main cause of insecur ity in Afghanistan) w ill make “the weak business” better . A 40 

year  old woman from Ghazni province about the issue said, “The people of 

Afghanistan are t ired of war . Unemployment  and cor rupt ion has increased and the 

situat ion requires peacemaking”. 

 

Also a 34 year  old man from Badghis province said that “we should reconcile with 

the Taliban, because there is no other  way to restore peace and secur ity”. The 

inevitability of peace with the Taliban is reflected in most of the interviewees’ 

responses. This point was also reflected in the comment of a 21 year  old woman 

resident of Kabul province: “All these years of fight ing with the Taliban had 

produced no posit ive results, so why not peace talks”.  

Among the respondents, there was another group who favored peace talks with 

the Taliban but at cer tain condit ions (4.9%). A 45 year  old woman from Ghor  

province said that “br inging peace in this country is difficult . However , it  is good if 

the government can make peace w ith the Taliban, provided that they do not trample 

people’s r ights”.  

A 36 year  old man from Kabul said that “peace w ith the Taliban is good but it  

should be in accordance with the Constitut ional framework. Not at the cost of r ights 

of people or  some ethnic groups or  segments of the society”. Another  woman, 19 

year  old from Herat, different iated between Afghan and foreign Taliban, and said: 

“Afghanistan is home of all Afghans. If the Afghan Taliban accept the const itut ion and 

gather  under the same banner  as other  Afghans, then the peace should be made with 

them”.  
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There was another  group among the respondents. This group is disappointed and 

believes that the fire of war  and insecur ity in Afghanistan cannot be ext inguished. 

This group believed that there is no way that the peace with the Taliban could 

happen (5.5%). They had their  own reasons to support  this viewpoint. A 49 years old 

man from Balkh province, amongst this group, said: “Peace with the Taliban is 

nothing but deception. If peace was possible, it  would have been restored in the past  

14 years. Given that it  has no results t ill now, it  would not have in the future too.” 

Another  24 years woman from Kandahar  province considered the foreign 

intervention as the main factor  responsible for  failure of peace talks w ith the 

Taliban, and said: “Reconciliat ion with the Taliban is impossible, because the other  

countr ies would not let the Taliban to do so.”   

Another  group of respondents opposed the government peace init iat ive w ith the 

Taliban (7.7%). Due to the widespread insecur ity in many par ts of Afghanistan, this 

group also explained their  own reasons. For  example, a 29 years old woman from 

Herat province argued, “Personally, I am opposed to peace talks with the Taliban; 

because they are mercenar ies of neighbor ing countr ies such as Pakistan. So making 

peace with the group is no solut ion.” Another 30 year  old man from Helmand had an 

interest ing comment on the issue: “Peace w ith the Taliban has no meaning. The High 

Peace Council budget should be given to the Afghanistan’s air  force”. One of the 

respondents opposed to the government peace with the Taliban, a 33 years old 

woman from Kunduz province explained her  reasons as, “in order  to make peace, if it  

is possible, the Taliban should be banished and expelled from Afghanistan”. 
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Summary and Conclusion 

Peace and secur ity is an urgent and fundamental need for  the stabil ity and 

progress of any society. Perhaps Afghan people understand it  much better  than any 

other  nat ion in the wor ld. Over  the past several decades, violence has been the 

dominant behavior  in our  society. Now more than ever , people of Afghanistan are in 

need of peace and stability. Resuming new terms in peace talks between Afghan 

government with the Taliban, hopes and concerns in this regard have been gett ing 

more ser ious. Br inging peace in most societ ies is a t ime-consuming and 

overwhelming issue. However , the expectat ions of Afghan people from the 

government peace talks with the Taliban are clear  and precise: peace and secur ity.  

In this survey, the attitudes and perceptions of the Afghan people about the 

government peace talks with the Taliban is studied and analyzed. It was found 

that the people have ser ious concerns about the transparency, process, and the 

content of the talks. Although, they consider peace as a basic necessity but they 

do not want it to cost. The constitution and achievements of the past 14 years are 

important for  them and in other words, these are redlines which should be 

str ictly observed in the peace process.  

Growing insecur ity and violence in the country has a clear  message. The message 

is that the effor ts made to br ing peace had not produced tangible results for  the 

people of Afghanistan. There are ser ious doubts about the achievements of the High 

Peace Council which is the official address of the Afghan government for  peace 

negotiat ions. It  is t ime that our  government officials reach a consensus on the issue 

of peace with the Taliban; otherwise we w ill be witnessing a repeat of the violence, 

insecur ity, a surge in migrat ion, pover ty, unemployment and lack of investment in 

basic economic sectors of our  country. 
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Appendixes 

Appendix 1: Questionnaire 

1. How safe do you feel (physical safety) in your city/village? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □ 

4) Very High □   5) I do not feel safe □ 

2. To what extent do you think the role of the people is important in 

bringing peace? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □  

 4) Very High □   99) I do not know □ 

3. To what extent do you follow the news of the peace talks with the 

Taliban? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □  

 4) Very High □  5) I do not care□ 

4. How much do you support the government peace talks with the Taliban? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □  

 4) Very High □   5) I am opposed to the negotiation □ 

5. What would have been the result of "the government peace talks with the 

Taliban”? 

1) Failed □    2) par tly successful □ 

3) Successful □   99) I do not know □ 

6. In your opinion, how much the National Unity Government can be 

successful in the peace talks (in percentage)?  .............................................. 

7. To what extent do you think the Taliban's actions are acceptable? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □ 

4) Very High □   5) They are not acceptable □ 

8. In your opinion, how much the presence of foreign troops can help 

bringing peace to Afghanistan? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □ 

4) Very High □   5) It increases the insecur i ty □ 

9. In your opinion, how important is the role of women in peacemaking? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) High □ 

4) Very High □   5) It is not important □ 

Note: Choose only one answer for all the questions! 
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10. What is the impact of the government peace with the Taliban on the 

status of women? 

□ 1) The status of women gets better  

□ 2) The status of women gets worse 

□ 3) The status of women will not change 

□ 4) Other ............................................. ................................................ 

□ 99) I do not know   □ 88) No answer 

11. What is your main concern about the government peace talks with the 

Taliban? 

□ 1) Ignor ing the Constitution 

□ 2) Compromising the r ights of people 

□ 3) Lack of transparency in peace talks 

□ 4) Failing to br ing peace 

□ 5) Trampling women's r ights 

□ 6) Other .................................................................................................  

□ 99) I do not know   □ 88) No answer 

12. What is the best solution to bring peace and security to Afghanistan? 

□ 1) Elimination of the Taliban 

□ 2) Direct negotiations with the Taliban 

□ 3) Direct negotiations with Pakistan 

□ 4) Withdrawal of foreign troops 

□ 5) Cooperating with countr ies in the region to promote peace talks 

□ 6) Excluding Pakistan from peace talks 

□ 7) Give a share to the Taliban in the government 

□ 8) Other ............................................................................................ 

□ 99) I do not know   □ 88) No answer 

13. What is the biggest obstacle to peace in Afghanistan? 

□ 1) Taliban 

□ 2) Local war lords and drug lords 

□ 3) Weak administration and widespread corruption 

□ 4)  Nationalism and tr ibalism 

□ 5) The presence of foreign troops 

□ 6) Poverty and il l iteracy of the people 

□ 7) Other ...................................................................................... 

□ 99) I do not know   □ 88) No answer 

14. In your opinion, what is the main reason of the Taliban for fighting the 

Afghan government? 

□ 1) The presence of foreign troops 

□ 2) Widespread cor ruption in the government 
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□ 3) Assur ing Pakistan's interests 

□ 4) Power 

□ 5) Defending Islam 

□ 6) Assur ing the interests of the drug lords 

□ 7) Assur ing the interests of foreign countr ies 

□ 8) Other ....................................................................................... 

□ 99) I do not know 

□ 88) No answer 

15. In your opinion, who benefits from war and insecurity in Afghanistan 

the most? 

□ 1) Amer ica and Western countr ies 

□ 2) Pakistan and countr ies in the region 

□ 3) Corrupt government officials 

□ 4) Tr ibal and jihadi leaders 

□ 5) Drug lords 

□ 6) Other........................................................................................... 

□ 99) I do not know 

□ 88) No answer 

16. Why do you think the government peace talks with the Taliban have 

failed so far? 

□ 1) Weakness of the Afghan government 

□ 2) Not including people in peace talks 

□ 3) The involvement of neighbor ing and regional countr ies 

□ 4) The inter ference of Amer ica and the West 

□ 5) Negotiating with the Taliban members who are not qualified 

□ 6) Other ..................................................................................................  

□ 99) I do not know  

□ 88) No answer 

17. In your opinion, what is the appropriate title for naming the Taliban? 

1) Dissatisfied brothers □     2) Polit ical opponents □ 

 3) Mujahidin □    4) Insurgents □  

 5) Enemy □      6) Mercenar ies □ 

7) Terror ists □      99) I do not know □ 

 88) No answer □ 

18. In your opinion, what is the main defect of the High Peace Council in 

promoting negotiations? 

□ 1) Lack of public support 

□ 2) Represent ing mostly a particular  ethnic group 

□ 3) The ignorance of its members about the negotiation procedure 
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□ 4) The Council does not have the necessary competence and independence 

□ 5) It is a symbolic Council 

□ 6) The existence of corruption in the council 

□ 7) Taliban’s influence in the High Peace Council 

□ 8) Foreign inter ference in the matters of the Council 

□ 9) Other .................................................................................... 

□ 99) I do not know 

□ 88) No answer 

19.  To what extent are you optimistic about the High Peace Council success 

in promoting the peace talks? 

1) Very litt le □   2) l itt le □   3) □ High 

 4) Very high □  5) Not hopeful □ 

20. Have the programs for absorbing the armed opposition in peace process 

in your province been successful? 

1) Yes □  2) No □  99) I do not know □ 

21. In the following table, specify the score of your agreement or 

disagreement with each statement! 

Use (√) to indicate your answer! 

Note: Read the sentences carefully! 
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1 

Government officials do not have 

consensus on peace with the 

Taliban. 

1 2 3 4 99 88 

2 
Peace with the Taliban is 

impossible. 
1 2 3 4 99 88 

3 

The Afghan government cannot 

promote peace talks without 

Pakistan cooperation. 

1 2 3 4 99 88 

4 
Taliban are part of Afghan society 

and it is important to share power. 
1 2 3 4 99 88 

5 
The best way to achieve peace and 

secur ity is to fight the Taliban. 
1 2 3 4 99 88 

6 
Women’s r ights are not important 

in the way to achieve peace. 
1 2 3 4 99 88 
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22. Score each one of the following institutions and group for their effect in 

the success of peace talks from 1 to 5 points! 

(1= lowest score, 5 = highest score) 

Items Score 

I do not 

know 

No 

answer 

1 High Peace Council  1 2 3 4 5 99 88 

2 Polit ical par ties 1 2 3 4 5 99 88 

3 Jihadi and tr ibal leaders 1 2 3 4 5 99 88 

4 Civil society activists 1 2 3 4 5 99 88 

5 Afghanistan Ulema Council  1 2 3 4 5 99 88 

6 Loya Jirga 1 2 3 4 5 99 88 

7 Par liament  1 2 3 4 5 99 88 

8 
Mass media (TV, radio, 

newspapers, etc)  
1 2 3 4 5 99 88 

 

23. Score each one of the following countries to the success of peace talks 

from 1 to 5 points! 

 

Items Score 
I do not 

know 

No 

answer 

1 America and its Western allies 1 2 3 4 5 99 88 

2 India 1 2 3 4 5 99 88 

3 Pakistan 1 2 3 4 5 99 88 

4 China 1 2 3 4 5 99 88 

5 Iran 1 2 3 4 5 99 88 

6 Russia 1 2 3 4 5 99 88 

7 Saudi Arabia 1 2 3 4 5 99 88 

8 Turkey 1 2 3 4 5 99 88 

10 Qatar  1 2 3 4 5 99 88 
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General information 

The place of interview: ..........................................    Date of interview : .......................................... 

Interviewer name: ..........................................    Questionnaire number: .......................................... 

1. Age:  ..........................................  

2. Gender:          1) Female □                    2) Male□ 

3. Ethnicity:       1) Pashtun □                     2) Tajik □                 3) Hazara □ 

                   4) Uzbek □                       5) Other .....................................  

4. Marital status: 

1) Single □               2) Marr ied □                 3) Widow □      4) Divorced □ 

5. Current location:   

1) Province: ..........................................           2) Distr icts: .......................................... 

6. Place of living:        1) City □              2) Village □ 

7. Education: 

1) Il l iterate or  barely educated □       2) Pr imary school graduate □ 

3) Secondary school graduate             4)High school graduate □  

5) Universi ty students, Associated degree, Bachelor  □ 

6) Master  and higher □                           7) Seminary educated □ 

8. Occupation: 

1) Unemployed □               2) Homemaker □          3) Government employee □ 

4) pr ivate sector  employee □          5) self-employed □                 6) Students □ 

7) student or  teacher of religious school, preacher □ 

8) Other.......................................... 

9. Monthly mean income: 

1) Not Income                                              2) Bellow 2000 Afghanis □			                   
2) 2000 to 3000 Afghanis □                    3) 3001 to 5000 Afghanis □		 
4) 5001 to 10000 Afghanis □                  5)10001 to 20000 Afghanis □ 

6) 20001 to 30000 Afghanis □                7) more than 30000 Afghanis □ 

10.  In general, what are your reasons to agree or disagree with the government 

peace talks with the Taliban? 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………….. 
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Appendix 2: Authors’ introduction 

Ghulam Reza Ebrahimi (Researcher at AISS): Mr . Ebrahimi holds bachelor ’s 

degree in sociology (field of research) and a master  degree in urban planning. He 

completed his studies in Iran and dur ing his studies has contr ibuted in several major  

research projects. He has defended his thesis on “Analysis of sense of place between 

Afghan refugee residents in Mashhad” with a high grade. Mr . Ebrahimi worked as the 

editor  of the daily “Sadaye Shahrwand”, before joining the Afghan Inst itute of 

Strategic Studies. Pr ior  to this study, he has contr ibuted to the survey “Cor rupt ion 

mapping in Afghanistan” with this inst itute which was conducted in 12 provinces.  

Hussain Ali Karimi (Researcher at AISS): He has a master  degree in urban 

planning and completed his studies in Iran. Dur ing his studies he has contr ibuted in 

two major  research projects of Tehran University ent it led “Second generat ion of 

Afghan refugees in Iran (1389)” and “Social adaptat ion and family changes among 

Afghan refugees in Iran (1390)”. He has been a lecturer  at Ist iqlal University in 

Kabul, before he joined the AISS. Pr ior  to this study, he has contr ibuted to the survey 

“Cor rupt ion mapping in Afghanistan” w ith this inst itute which was conducted in 12 

provinces. 
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